



《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》多语种版出版发行

新华社北京10月12日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》俄文、法文、西班牙文、阿拉伯文版,近日由中央编译出版社出版,面向海内外发行。

《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》由中共中央党史和文献研究院编辑,分别收录了习近平总书记围绕妇女儿童和妇联工作、注重家庭家教家风建设发表的一系列重要论述。这一系列重要论述是坚持“两个结合”、推

进妇女儿童和家庭领域理论创新的重大成果,为新时代妇女儿童事业和家庭家教家风工作高质量发展提供了强大思想武器和行动指南。

在全球妇女峰会召开前夕,两部著作俄文、法文、西班牙文、阿拉伯文版和此前英文版的出版发行,有助于国外读者深刻了解习近平总书记有关重要论述的丰富内涵,深入了解推动全球男女平等和妇女全面发展的中国智慧、中国主张、中国方案,对于进一步增强国际社会加强全球妇女事业合作、促进全球妇女事业发展、携手共建人类命运共同体的共同认识,具有重要意义。

“每一位妇女都是时代的书写人、追梦的奋斗者”

——以习近平同志为核心的党引领推动新时代妇女事业发展和妇联工作纪实

□新华社记者

妇女是物质文明和精神文明的创造者,是推动社会发展和进步的重要力量。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党站在中华民族伟大复兴的战略高度,擘画推进妇女事业和妇联工作,引领新时代中国妇女事业发展取得历史性成就,为全球妇女事业发展注入新动力。

踏上新的伟大征程,广大妇女坚定历史自信,勇担历史重任,昂首阔步走在时代前列,不断为促进男女平等和妇女全面发展谱写下浓墨重彩的新篇章。

“妇女事业和妇联工作要始终坚持正确政治方向,与党同心同行”

身着迷彩、手持钢枪,目光坚毅、精神昂扬!

2025年9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵式现场,英姿飒爽的女民兵方队步伐铿锵走过天安门广场,光荣接受习近平总书记检阅,接受党和人民检阅。

上世纪三四十年代,抗日战争的烽火中,广大妇女在中国共产党的领导下英勇斗争,不屈不挠,甘将热血沃中华,为挽救民族危亡、实现民族独立和人民解放立下卓越功勋,尽显巾帼担当。

“妇女能顶半边天。这句话说得何等豪迈啊!”2013年10月,在同全国妇联新一届领导班子集体谈话时,习近平总书记回顾宋庆龄、何香凝、蔡畅等为国家民族作出杰出贡献的“老大姐”们,称赞她们“都是一代楷模,都是在时代洪流中产生

的巾帼英雄”。

马克思认为,没有妇女的酵素就不可能有伟大的社会变革。

从毛泽东同志提出“全国妇女起来之日,就是中国革命胜利之日”,到邓小平同志倡导“妇女是推动社会进步与经济发展的一支决定力量”,再到习近平总书记强调“中国梦是中华民族的梦,也是中国全体妇女的梦”……

百余年来,中国共产党始终坚持把实现妇女解放和发展、实现男女平等写在自己奋斗的旗帜上,始终把广大妇女作为推动党和人民事业发展的重要力量,始终把妇女工作放在重要位置,领导广大妇女得解放、求进步、谋发展,开辟了中国特色社会主义妇女发展道路。

党的十八大以来,习近平总书记从党和国家事业发展全局出发,围绕妇女工作多次发表重要讲话、作出重要指示批示,为推动妇女事业发展指方向、定方位、明方针——

强调“坚持党的领导,是做好党的妇女工作的根本保证”“把握实现中华民族伟大复兴的中国梦这一当代中国妇女运动的时代主题”;

指出“依法依规为妇女全面发展营造环境、扫清障碍、创造条件”“努力让尊重妇女、关爱儿童在全社会蔚然成风”;

要求“注重发挥妇女在社会生活和家庭生活中的独特作用,发挥妇女在弘扬中华民族家庭美德、树立良好家风方面的独特作用”;

(下转第三版)

导读

就近期中方相关经贸政策措施情况 商务部新闻发言人答记者问

(>>>4版)

第十五届全国运动会 蹦床比赛收官



(>>>4版)

这个秋季,一起“香”约建阳

(>>>6版)

8天迎来百万客, 闽西小城缘何红火?

(>>>5版)

南平“文特派”:让“武夷百村”既有乡愁又有盼头

□王玥明 陈颖

金秋十月,浦城县仙阳镇阳墩村阳泉文化艺术村游人如织。清风拂过,万亩稻田翻起金浪,巨型白兔雕塑、轻盈的纱幔点缀其间。游客吴丹正蹲在田埂上反复对焦:“这里太出片了,我已经喊朋友来打卡啦!”

这幅田园画卷,是文化特派员、福州大学厦门工艺美术学院环境艺术设计系主任梁青与当地村民共同创作的成果。

近年来,我省多地借鉴科技特派员制度的成功经验,陆续选派文化专业人才深入乡村,挖掘、激活本土文化资源,推动文化与产业融合,助力乡村振兴。梁青,就是其中一员。今年6月,她回到家仙阳镇,在阳泉村开展乡村风貌整

体提升、乡村文创开发等工作,用艺术赋能乡村建设。

正值丰收季,梁青以浦城的农耕文化为灵感,从环境艺术的设计方法着手,将视野放宽——万亩稻田是“画布”,阳泉村是“主景”,融入远山、近田、艺术场景、村民日常等元素,勾勒出兼具烟火气与艺术感的乡村图景。

搞稻田艺术怕影响收成、耽误农时,只种粮食又赚得少,是不少乡村搞农文旅时面临的“两难”。梁青主要选择收割后的稻田布景,少量未收割的田块则用细竹竿搭支架,“要耕种时,一拔就行,不会破坏农田,也不会耽误农时”。

问题解决后,村民从观望转变为

主动参与,齐心创作,其乐融融。大伙搬来旧物件作装饰,一起上山砍下百余根竹竿。搭建白纱帐时,20多个村民凑在田头出主意,最终用“钢筋+铁丝固定”的办法,解决了纱帐风吹易倒的难题。

起初,村民听不懂“稻田景观艺术”等概念,梁青就拿现场图解释:“搞艺术就是把村里的好东西‘晒’给别人看,让大家的日子过得更舒心、钱包更鼓。”听明白这份心意后,大伙的劲头更足了。

梁青的设计不只是“拍照好看”,她围绕“农民主体、农业主线、农村主场”,串联起“晒稻田、晒稻谷、晒稻米、晒笑脸、晒健康、晒生活、晒艺术”七个主题。主街旁原本晒衣服的竹竿,被她改造成展

示架,挂上村民耕作的老照片,淘汰的风谷机、竹筐、旧犁头,成了田间村口的艺术装置,还有村民晾晒粮食、田间劳作的日常,也成为游客眼中流动的风景。村民常拉着朋友和游客,自豪地指着照片和老物件,讲过去的故事。

她还教村民改造庭院、设计小店,把农耕元素融入经营,又策划了丰收艺术节,让游客不只来拍照,还愿意留下来吃农家饭、买土特产。双节期间,3万余人次游客为村民带来了20余万元增收。

留住乡愁,尝得到甜头。阳泉之变,正是南平“武夷百村”计划的缩影。环武夷山国家公园保护发展带周边,百余座各具风骨的古村落星罗棋布。(下转第二版)

聚焦第四届考亭论坛

理学名城绽新韵 建瓯传承弘扬朱子文化,打造文旅融合新高地

本报讯(魏剑生 李雨珊)“我们将朱子理学思想与建瓯文化内涵深度融合,创新打造以‘建瓯文化’为核心的全景沉浸式主题餐秀。”10月10日,在建瓯市饕餮广场,“建瓯胜筵”制作人朱浩介绍,作为建瓯市重点打造的文旅新IP,“建瓯胜筵”通过场景营造、互动设计与文化演绎,传承弘扬朱子文化,让“千年建瓯理学名城”的历史底蕴可感可触。

建瓯,古建州治所,历为郡、州、府、路、道之驻地,向为闽北政治、经济、文化、军事中心,福建的“建”即源自于此。朱子在建瓯少年苦读、青年举贡、中年讲学,是朱子思想启蒙地、朱子成就奠基地、朱子理学发祥地,也是朱子后裔嫡长世居地、历朝册封命褒崇明祀地。

建瓯这座千年古县,正以独特方式讲述朱子故事,传承朱子文化。2021年以来,建瓯市以朱子遗存保护为重点,加快建设12个古城保护开发项目和二程夫子祠、游御史祠、胡文定公祠等21个理学遗存项目。特别是去年以来,当地守正创新做好朱子文化“物化、教化、活化”三篇文章,朱文公祠、五经博士府、建安书院、朱子公园、环溪精舍相继落成开放。

“问渠那得清如许,为有源头活水来。”建瓯市仍以古城为核心,构建“一核、五线、多点、全域”旅游发展格局,明确“游在大武夷,吃在建瓯”区位定位和“建瓯古城美食游”产品定位,策划以朱子文化遗迹为主轴的朝祭之旅、研学之旅等精品线路,不断赋予朱子文化新的时代内涵和现代传承表达形式。在建瓯古城,“建瓯元境”呈上跨越时空的文化盛宴:MR数字剧游地图在手,古街即刻变身奇幻剧场,非遗从博物馆“活”了过来,你会发现这不仅仅是一款沉浸式游戏,更是一部“建瓯非遗全景录”;在李侗故居,朱子数字人现身,毛笔划过星空,点亮璀璨星河……理学精神在MR世界中熠熠生辉,引领游客领略建瓯的文化深度。(下转第二版)



金秋时节,光泽县崇仁镇共青村,蓝天、白云、碧水与金黄色的稻谷交相辉映,构成一幅美丽的秋景图。近年来,光泽县积极实施粮食产能区增产模式攻关与推广项目、粮油规模种植主体单产提升项目,建立23个粮食作物绿色高效核心示范片,并加大农业“五新”技术和“水稻+”等粮经轮作绿色高效生产模式推广,促进粮食增产增收。(卢国华 元喆翰 江书朋 摄)

从“住有所居”迈向“住有优居”

我市加快推动“第四代住宅”项目建设

本报讯(记者 张莎)建瓯首个“第四代住宅”项目奠基,浦城、建瓯两地首个“第四代住宅”项目加速推进,延平首个“第四代住宅”全面封顶……今年以来,南平市“第四代住宅”项目如雨后春笋般接连涌现,市民的住房选择及居住体验也迎来跨越式升级。

“第四代住宅”又称“立体生态住宅”,是一种新兴的建筑模式。在普通商品住宅基础上,将绿色生态理念注入城市建筑实践,通过增设户间空中花园及空中园林街巷,形成层层有街巷、户户有庭院的建筑形式,实现传统居住模式与现代科技的二元叠加,让城市建筑与园林景观相生共融。

“第四代住宅”项目落地开花,得益于政策的积极

引导。去年,《南平市落实“一城一策”促进房地产平稳健康发展的二十条措施》出台,提出大力推广立体生态住宅,鼓励新出让地块按照立体生态住宅建筑实施管理有关规定建设,努力打造一批高品质的立体生态住宅小区。

南平的探索,正与国家住宅品质提升的顶层设计同频共振。“层高不应低于3.0米,4层及以上住宅设置电梯、对住宅的声环境提出强制性要求……”(下转第二版)

城市更新,让生活更美好

国家林业和草原局办公室印发《林业改革发展典型案例》(第六批) 我市一案例入选

本报讯(记者 汤文娟)日前,国家林业和草原局办公室印发了《林业改革发展典型案例》(第六批),其中,《福建省南平市以“三改+四个一”实现绿富同兴》典型案例入选。

此前,《福建省顺昌县探索“森林生态银行”运行机制》《福建省南平市探索林下空间流转机制》《福建省南平市推进“全竹利用”产业链建设》分别入选《林业改革发展典型案例》(第二批)(第三批)(第四批),至此,南平已有四案例入选。

南平市森林面积3113.2万亩,占全省森林面积的23.7%。长期以来,我市造林绿化以杉木、马尾松为主,乡土珍贵阔叶树种少,经营方式比较粗放,森林资源质量不高。同时,“分山到户”改革后,集体林地碎片化突出,随着城镇化加快和人口老龄化加剧,单家独户经营难问题日益凸显,造林营林成本不断上升,制约了林业发展。南平市坚持问题导向,以森林“三改”技术措施优化林分结构,以“四个一”林业股份合作机制支持适度规模经营在此基础上做好“森林+”发展文章,推动森林“四库”更好联动,实现生态美、百姓富的有机统一。

近年来,南平市大力推广森林“三改”技术措施,改单一针叶林为针阔混交林,改单层林为复层异龄林,改常绿用材林为常绿彩化林“镶嵌”多功能景观林,精准有效提升森林质量。2021年以来,全市完成森林质量精准提升352万亩,占全市林地面积10%以上;国家木材战略储备基地亩均蓄积18立方米,最高蓄积每亩55立方米。完成“一带三沿”一重山林地林相规模化彩化改造提升250处、3.96万亩,打造示范带13条,为群众增添身边的绿、眼前的美。

聚焦答好“林改四问”,南平市创新推出“森林生态银行”“四个一”林业股份合作经营模式,即“一村一平台、一户一股权、一年一分红、一县一数据库”,通过在“森林生态银行”与林农之间搭建村级森林资源运营平台,把分散在单家独户的无林地、有林地整合打包成集中连片的资源包,促进“绿色资产”有效增值;将合作经营收益以一家一户为单位,为每户林农办理产权证,推动林农通过股份合作经营,获得长期稳定收益;以“保底收益、一年一分红、主伐再分红”模式,保障林农有稳定可持续收入;建设县级林地林木资源信息空间分析数据库。(下转第二版)